



Лит. 2013. - 1993. - 7 апр.
Горький сто лет спустя

Наверное, не случайно, что возвращение Горького в нашу литературную и общественную жизнь происходит как раз век спустя после его прихода в русскую литературу (первый рассказ Горького, «Макар Чудра», был напечатан в газете «Кавказ» в 1892 году). Длинный список публикаций в центральных газетах и журналах за последние 2—3 года, серия телепередач, научные чтения в Нижнем Новгороде в этом году (и спецвыпуск нижегородской газеты «Курьер», целиком посвященный Горькому) явились как бы прелюдией событию, состоявшегося с 30 марта по 1 апреля в Институте мировой литературы Российской академии наук. В течение трех дней видные специалисты из Москвы, Нижнего, США, Норвегии обсуждали биографию и творчество Максима Горького на научной конференции, приуро-

ченной к 125-летию юбилею писателя.

Если при открытии собрания еще чувствовался некоторый оттенок помпезности (скажем, вступительное слово секретаря СП Тимура Пулатова о том, что Горький и теперь «живее всех живых»), без которой прежде не обходилось ни одно мероприятие, связанное с Горьким, то в целом конференция оставила хорошее воспоминание. Организаторы нашли оптимальный вариант сочетания тем для докладов, где вопросы, «о которых все говорят» («Горький и Сталин», «Поездка Горького на Соловки», «Новые материалы Архива А. М. Горького»), соединились с чисто научными проблемами горьковедения на современном этапе.

Повышенное внимание вызвал доклад Св. Семеновой о теме смерти в творчестве Горького. Семенова подтвердила мысль, которую также высказывал покойный израильский ученый Мих. Агурский: гуманизм Горького был необычного происхождения, он во многом предвосхитил открытия Вернадского и Тейяра де Шардена. Семенова показала также, как любопытно Горький перекликался с Ник. Федоровым.

С неожиданной поддержкой Горького (имеется в виду его возвращение в СССР в 1928 году) против Бунина, оставшегося в эмиграции, выступил Вадим Кожин. По его мнению, на совести Бунина, написавшего в свое время «Деревню», лежит «безответственность», присущая всей либеральной интеллигенции. В этом смысле поздний Горький оказался «правее».

Хочется также отметить выступление В. А. Келдыша, Н. Н. Примочкиной, И. А. Ревакиной, И. Уайла

(США), С. С. Лесневского, И. И. Вайнберга, Г. Хьетсо (Норвегия) и других.